

新春

走基层

# “古董”杂货铺里的温情

□ 实习记者 冯倩楠 记者 赵婧

棒油桶、万紫千红润肤脂、缝纫机线、老油桶和盐池……在西安三桥花园东街北侧，藏着一家营业了71年的“古董”杂货铺——花园东村鸿元商店。店铺虽小，却承载了周边许多居民几代人的记忆。78岁的闫买贤和丈夫尚志英守护店铺几十年，也成了附近车辆厂众多员工的老朋友。

## 小店折射时代大变迁

“姨，给我装两块酱菜。”春节假期刚过，鸿元商店里的酱菜特别受欢迎，晚饭前几个顾客都是冲着酱菜来的。

“过年大鱼大肉吃腻啦，酱菜吃上刚刚好。”闫买贤向着放酱菜的筐边边走边说。

放酱菜一侧的货架前摆放着油桶、醋缸、酱油缸、酒缸，另一侧的两排柜台则摆满了常见的副食调料、烟酒杂货，掉了漆的黄色货架颇具年代感，让人恍惚回到了上世纪80年代。柜台上摆着一把旧算盘，每忙完一单生意，闫买贤就要拨拉几下，再在一张烟盒纸的背面记上账。唯一能让人感受到时代气息的物品，就是柜台上贴着的收款二维码了。

鸿元商店的前身是三桥国营供销社下属的“东工地门市部”，1952年开业，售货对象主要是附近西安车辆厂的员工及家属。在物资紧缺的年代，它是附近居民为数不多能改善生活的购物场所之一。“豆腐乳、榨菜在那时都是稀缺货，隔一段时间供销社才能调来一批，每次上货，门口都要排起长队。”提起当年的辉煌，店铺的常客们至今记忆犹新。

1991年，三桥供销社进行改革。经过深思熟虑，作为门市部食品销售员的闫买贤和丈夫尚志英决定将店铺承包下来，并运营至今。由于店铺开的时间太长，陪伴了车辆厂几代人，大家都亲切地叫它“老小铺”。

## “慢一拍”的夫妻售货员

如今，城里卖散装酱醋的小店已



经很少了，鸿元商店里一块五一斤的酱油、醋，八毛钱一两的西安酒厂产的散酒却一直很畅销。尤其是腊八前夕，小铺里十斤一桶的散装醋因为附近居民制作腊八醋的需求，能卖出二十多桶。

在原先给供销社提供散装酱油、醋的厂子相继倒闭后，为了找到“味正”的酱醋，闫买贤夫妻没少往厂家跑。每到一家酱醋厂，两人先扮作养鸡的农户，假装回收酱油渣和醋糟喂鸡。“如果说没有，那就说明这里的酱醋不是用粮食酿的，我们会直接略过，去找下一家。”闫买贤说。

和城市大部分商人比起来，闫买贤夫妇总觉得“慢一拍”：电子支付已成为当今潮流，但这里的客人中还有不少仍用现金交易；包装精致的高档零食在这里基本见不到，卜卜星、大大泡泡糖等古早零食倒是售卖了多年；为杜绝假货，小铺的香烟都是从烟草公司进货，但价格总比其他店低一点；店铺的摆设也是一样。从1991年后几乎没改变过。“我老伴说，杂货铺变了，大家可能就不习惯了，所以一直保持着从前的样子。”闫买贤说。

城市发展日新月异，鸿元商店周围的旧平房先后拆除盖起了新楼。得益于“慢一拍”，对当地的老街坊而言，小铺几乎成了车辆厂附近一大地标。春节期间，每每有厂区长大的孩子时隔多年回家探亲路过小铺时，都少不了惊喜地向上闫买

贤一句，“小铺和姨还在这儿呢！”

## 一批怀旧的老顾客

“这是我的老座位。”65岁的莫旭林接过一瓶起开的啤酒，坐在小铺柜台前一把破了的椅子上，对着66岁的高清伟说。

高伟清是西安车辆厂的退休员工，与莫旭林都是车辆厂子弟，他们几乎一辈子都待在这里，也是“老小铺”的常客。

两人从幼时在这里买2分钱一块的糖，聊到十几年前剧组在这里拍电影。因为有共同话题，两人好像有说不完的话。当听说高清伟的妻子得了带状疱疹很疼，闫买贤关切地插话说：“你问问医生能不能吃甲钴胺片，这药对治疗神经疼有效，我以前吃过。”高伟清很重视，赶紧找东西记下来。随后，两人又东拉西扯了一阵，直到莫旭林的酒瓶见了底，两人才向闫买贤道别，各自回家。

小铺虽然不是餐馆，但经常来喝瓶小酒、聊会儿天的客人不在少数，李军也是其中之一。去年，50出头的李军家里闹矛盾，来小铺喝酒时总和闫买贤聊家常。得知李军婚姻出现问题后，闫买贤每次都耐心开导。后来李军不仅没离婚，一家人的日子还更和美了，这让闫买贤倍感欣慰。

散酒入杯，唠嗑增味，多年的陪伴让闫买贤与顾客们更有默契，小铺也愈加温暖。

## 三秦动态/SAN QIN DONG TAI

### 2022年西安居民收入稳步增长

本报讯(记者 满淑涵)2月3日,国家统计局西安调查队发布的数据显示,经国家统计局陕西调查总队核定,2022年,西安全体居民人均可支配收入40214元,较上年名义增长3.9%,扣除价格因素实际增长1.7%;收入水平分别高出全国3331元、全省10098元。

数据显示,2022年,西安城乡居民人均可支配收入分别为48418元和18285元,分别比全省平均水平高5987元和2581元;同比增速分别为3.2%和5.2%;城乡居民收入比为2.65:1,较上年缩小0.05。

从居民收入结构来看,工资收入为主要收入来源。2022年,西安居民人均工资性收入23847元,较上年增加778元,增长3.4%,占可支配收入的比重为59.3%;人均经营净收入2761元,较上年减少4元,下降0.1%,占可支配收入的比重为6.9%;人均财产净收入4115元,较上年增加153元,增长3.8%,占可支配收入的比重为10.2%;人均转移净收入9492元,较上年增加579元,增长6.6%,占可支配收入的比重为23.6%。

与此同时,生活消费支出小幅下降。2022年,西安居民人均生活消费支出24051元,较上年下降3.1%。分城乡看,城镇居民人均生活消费支出27431元,较上年下降4.8%;农村居民人均生活消费支出15016元,较上年增长3.4%。

## 西安小型水库加固提升项目集中开工仪式在长安区举行

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣 通讯员 李凯)2月2日,西安市2023年度小型水库加固提升项目集中开工仪式在长安区子午峪水库举行,集中开工子午峪等5座水库加固提升工程,吹响了新年度水利建设的号角。西安市副市长许江,省水利厅副厅长党德才,西安市水务局局长董兆为出席开工仪式。

集中开工仪式上,临潼区、长安区、蓝田县水务局汇报了2023年小型水库运行管理工作计划,董兆为作动员讲话,许江宣布工程开工。

据介绍,2023年,西安市计划投资6000万元,加快推进子午峪等5座水库加固提升工程、东沟等15座标准化管理示范库、49座水库安全监测设施和信息系统建设,实现全市水库运行管理信息化智能化,进一步提升水库建设与运行管理水平。全市水务部门将以“管理体系规范化、安全责任具体化、维修管护常态化、设施设备标准化、运行操作规范化、监测监管信息化、区域环境景区化”为目标,建设优质工程、精品工程,打造一批“样板县、样板库、样板塘”,推进水库、山塘运行管理工作再上新台阶。

# 新起点 再出发 奋力谱写商医高质量发展新篇章

## ——商洛市中心医院发展纪实

□ 侯希

商洛,养在秦岭深围的一方苍翠精华、聚合灵秀的生态宝地,商山之伟岸、洛水之清怡,孕育了22℃中国康养之都的秀美。在这片美丽的土地上,有一所拥有80余年历史的三级甲等综合医院——商洛市中心医院。该院始建于1939年,集医疗、急救、预防、康复、教学和科研为一体,下辖一院三区,商洛市急救中心、传染病医院、精神卫生中心依托该院设置运营,是一所具有深厚历史底蕴和人文素养的医院。商洛市委、市政府高度重视市中心医院的建设和发展,2022年,该院成功搬入新院区,发展就此驶入新赛道、跑出加速度、实现大跨越。

## 风雨苍黄八十载 初心如磐佑健康

商洛市中心医院的前身是1939年陕西省卫生处派往商县的五人卫生队成立的商洛专署卫生所。80余年风雨兼程,商洛市中心医院扎扎实实抓业务、勤勤恳恳谋发展,学科架构日益健全,专业人才大量引进,医疗设备不断更新,医疗技术持续提升。在各级领导的大力支持下,历经几代商医人的不懈努力,2018年,全院上下一心,众志成城,一举通过三级甲等医院评审,实现了商洛三甲医院“零的突破”,迈上跨越式发展的快车道。

商洛市中心医院是商洛市医疗卫生服务体系的龙头,在引领全市卫生健康事业发展方面发挥着不可替代的重要作用。由于北新街院区地处城市老城区,占地面积狭小,建设用地枯竭,发展空间严重受限,医院的建筑规模、基础条件、基本功能、布局流程均不符合国家综合医院建设标准和规范管理的要求,用地相差187亩、用房相差7.43万平方米,医院环境、设施条件、服务能力与广大人民群众的就医需求,与全市经济社会发展的要求不相适应,实施新院区建设重任在肩,迫在眉睫。

## 高点谋划做决策 “双九”项目展宏图

进入新时代,习近平总书记指出:“要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。”近年来,商洛市委、市政府始终高度关心和支持市中心医院的建设发展,就新院区建设选址问题,曾多次进行



现场调研、考察、征求意见。在各级领导的鼎力支持和推动下,2021年8月,商洛市中心医院新院区建设被列入全市“双九”项目计划推动实施。

大道如砥,大势如潮。在研究讨论项目建设方案过程中,市上围绕“一都四区”建设,立足于商洛市情实际,着眼于合理配置医疗资源,加快改善人民群众就医环境、提升医疗服务水平,提出了购置商洛国际医学中心医院、整体搬迁市中心医院的建设方案。在多轮次沟通洽谈基础上,2022年2月11日,商洛市政府常务会议研究确立了购置方式、资产评估、资金筹措、人员安置等事项,新院区搬迁的宏图正式展开。

## 上下同心惠公益 统筹安排齐动员

“我们要搬家了!”喜讯传来,全院上下闻令而动、情绪高昂,各项准备工作全面有序推进。新院区医疗功能布局、流程安排是一项基础性工作,商洛市中心医院高度重视,多次召开专题会议讨论研究,成立专门工作小组,开展调研论证、考察学习、意见拟定等工作。与此同时,市交投公司与西安国医签订股权转让框架协议,完成资产评估和财务、审计、法务尽职调查,完成谈判并签署转让合同等工作也同步进行。

为保障业务科室搬入新院区后第一时间启动运行,后勤管理、设备维护、治安保障、网络调试、标识变更等基础性工作

提前进驻开展。新院区搬迁攻坚时期,恰逢商洛本地疫情反复,全体商医人再次展现出不畏艰辛、勇往直前的奋斗精神,坚持疫情防控、新院区搬迁两手抓、两不误。“大干40天,顺利搬新院”不单是一句口号,更有一股坚强力量,引领全院上下同心前行。

## 顺利搬迁换新颜 战疫高峰勇当先

2022年11月5日上午9点,四辆大巴车、六辆救护车沿着文卫路北段一字整齐排开。肿瘤科、儿科、中医科等13个临床科室,医学检验科、医学影像科、医保办等11个医技科室及辅助保障部门,150余名住院患者

全部安全、顺利入驻新院区。2022年11月14日,超过90%的门诊在新院区开诊,其余业务科室也在医院的统筹安排下,有序、高效开启搬迁工作。2022年11月20日,所有科室及门诊全部搬迁到位,老院区正式停止运行,商洛市中心医院昂首迈入发展新纪元。

搬入新院区不久,全国疫情防控工作进入新阶段。商洛市中心医院加快推进“保健康、防重症”各项举措,充分发挥新院区环境、空间、资源等优势,及时做好人员调配、物资储备、医疗救治等各项工作,以高昂的斗志和必胜的决心迎来第一波就诊高峰。2022年12月7日至2023年1月17日,商洛市中心医院门急诊60550人次,累计入院患者5897人次,医院单日住院患者最高达到1953人。面对汹涌而来的就诊人潮,市中心医院领导班子统筹安排、精心部署,充分挖掘医院潜能,给予患者最好的医疗救治。与此同时,广大医务人员发扬轻伤不下火线的大医精神,即使自己还发着高烧,即使家里的老人、小孩没有人照顾,他们依然白衣执甲、坚守岗位,迎难而上、忘我奉献,全力以赴救治患者,为最大程度保护人民生命安全和身体健康作出了突出贡献。

## 扬帆起航新起点 砥砺前行再出发

商洛市中心医院新院区坐落于商鞅大道与朝阳路交汇处,三面环街,占地201亩,总建筑面积22.7万平方米,规划床位1800

张,是一所无围墙的大型现代化园林式医院;是国家级胸痛中心示范点和省级危重孕产妇救治中心、卒中中心、创伤中心,现有省级临床重点专科6个、市级重点专科及医疗质量控制中心45个。主诊疗区单体建筑面积18.2万平方米,由三幢呈三足式分布的12层单体楼组成,楼宇间通过四层连廊建筑相连,构成门诊医技区,五层以上为住院区。空中俯瞰,院区呈现以1号楼为中心、2—9号楼“C”形环绕的结构布局,功能完备、流程合理,处处体现着安全人性、舒适便捷、节能环保的设计理念。院区环境优美,郁郁葱葱、鸟语花香,充满盎然生机与健康活力。

迁入新址后,商洛市中心医院按照“以人为本、方便患者、学科整合、资源集中”的理念,对新院区进行总体规划布置,推行全院一张床服务模式。增设核医学科、高压氧科等新学科。引进了3.0T核磁、PETCT、直线加速器等大型医疗设备,基础办医条件显著改善,为实现医院高质量发展奠定了坚实基础。

日月开新元,万象启新篇。商洛市中心医院将以新院区搬迁投用为新的起点,围绕硬件一流、设备一流、技术一流、服务一流建设目标,大力实施新院区建设带动基础设施提档升级、五大中心建设带动学科技术提能强基、绩效考核与等级复审带动精益管理提质增效、党的建设带动医院发展提速扩容“四大工程”,持续推动医院高质量发展。站在新起点,奋发的商洛市中心医院再次扬帆起航,踏上新征程,攀登新高峰,谱写新辉煌。

